

ОТЗЫВ

Кривоносовой Людмилы Александровны на автореферат диссертации Волкова Андрея Федоровича «Развитие системы пенсионного обеспечения в Дальневосточном регионе России (середина XIXв. - начало XXIв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.- Отечественная история (исторические науки)

Актуальность и значимость темы диссертации посвященной развитию системы пенсионного обеспечения в Дальневосточном регионе России в период середины XIXв. - начала XXIв. детерминируются современными условиями и факторами сформированными, прежде всего, организационно-управленческим и содержательным реформированием пенсионной системы РФ, повышением пенсионного возраста, проблемами, связанными с социальным обеспечением, социальной поддержкой и социальной защитой населения. Все это позволило А.Ф. Волкову сформулировать исследовательское поле работы, обосновывающее значимость использования исторического опыта в решении современных задач пенсионного обеспечения. Следует признать, что автору, во многом, удалось реализовать поставленные цели и задачи.

В целом, в ряду положений, выносимых на защиту, содержится немало новых, порой дискуссионных теоретических выводов и практических рекомендаций, вносящих вклад в развитие науки истории. Среди наиболее значимых теоретических выводов можно признать идею о том, что становление и развитие региональной пенсионной системы, в исследуемый период, организация бесперебойного функционирования регионального компонента общегосударственной пенсионной системы, с учетом географических, социально-экономических, национально-культурных особенностей, с момента ее возникновения в виде разрозненных «плоских» выплатных систем, до современных многоуровневых страховых моделей с рыночными механизмами накопления и инвестирования пенсионных средств способствовало обеспечению гарантий, рассчитанных на закрепление населения на ДВ России в длительной исторической перспективе. Также следует отметить, что при использовании современных исторических подходов, автором качественно проведены теоретические операционализация и интерпретация основных понятий таких как: «региональная пенсионная политика», «региональная пенсионная система», что позволило, в том числе, более аргументировано обосновать новизну диссертации.

Автор продемонстрировал умение использовать историко-системный, сравнительно-исторический, историко-генетический методы для решения задач методологического и исследовательского характера, связанных с анализом исторических особенностей развития системы пенсионного обеспечения в Дальневосточном регионе России, в период середины XIXв.-

начала ХХІв., их систематизации, определении значимых приоритетов, региональных специфик не только в историческом контексте, но и на уровне знаний междисциплинарного характера.

Практическая значимость результатов, полученных А.Ф. Волковым состоит в том, что выводы и предложения, сформулированные в диссертации, могут быть использованы как историками, так и практическими работниками региональных фондов пенсионного и социального страхования РФ, в целях дальнейшего совершенствования пенсионной системы с учетом региональной специфики дальневосточных территорий. Основные положения и выводы диссертации также могут быть применены при формировании образовательных программ высших и средних учебных заведений в процессе подготовки специалистов по пенсионному обеспечению и социальному страхованию, а также в рамках специальных учебных дисциплин, в том числе, по истории становления и развития пенсионной системы России и Дальнего Востока. Диссидентом введен в научный оборот большой массив источников, не используемый ранее, что поможет продолжить исследование заявленной темы.

Результаты научного исследования прошли достаточную апробацию. По теме диссертации автором опубликовано свыше 30 работ, том числе 4 статьи в журналах, входящих в перечень ВАК РФ по отечественной истории, и 15 учебных и методических пособий для студентов по дисциплинам используемых в учебном процессе. Рецензентом отмечается многолетняя работа А.Ф Волкова по теме диссертации, вызванная профессиональным и научным интересом, что позволило автору изучить масштабный объем необходимого материала и грамотно и последовательно использовать его в тексте работы.

Диссертационное исследование Андрея Федоровича Волкова «Развитие системы пенсионного обеспечения в Дальневосточном регионе России (середина ХІХв. - начало ХХІв.)» соответствует критериям, сформулированным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.08.2013 г., №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1.- Отечественная история.

Профессор кафедры социально-гуманитарных наук, доктор социологических наук, профессор

Л.А. Кривоносова

Дальневосточный институт управления-
филиал Российской академии народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте РФ, 680033 Хабаровск, ул. Муравьева-
Амурского д.33

<https://dviu.ranepa.ru/>
8(929) 412-07-37

